

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantada

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 18 de Enero de 1924

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.217

Año LII.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Las huestes de Don Melquiades

Después de la actitud ridícula, que conjuntamente con el conde de Romanones, adoptó el caudillo del reformismo al reclamar los fueros de la Constitución, su figura guñolesca habiase esfumado, y don Melquiades, a pesar de su fogoso verbo, de su locuacidad, tan estérilmente derrochada, seguía permaneciendo ignorado por la inmensa mayoría de los españoles, que al hablarles del programa mínimo del reformismo, preguntaban con sorna: «Y esto ¿con qué se toma?»

Don Melquiades ha sido de esos hombres que por más que se afanan, llegan siempre tarde. Su vida política está toda ella plagada de retrasos. Cuando tocábase con el gorro frigio, llegó tarde, no pudiendo alcanzar aquellos días de Pi y Margall, ni de Salmerón. En su afán de llegar, tuvo un gesto rebelde para sus propias rebeldías, y sin abjurar de sus programas de secularización de los cementerios y de la libertad de cultos, supo hallar la fórmula que al sacarle del laberinto republicano, le acercaba a los campos monárquicos y tuvo el feliz acierto de crear el reformismo, *ni chicha ni limoná*, una especie de *ni sube ni baja, ni se está quedo*, pues es mucho el nerviosismo de don Melquiades para mantenerse en actitud pasiva.

El reformismo fué un nuevo engaño para el político *gijonés* que ni con su locuacidad gramofónica, ni con su movilidad grotesca, ni siquiera con su histórica y tradicional tirilla, logró arrebatarse a las masas, y sus huestes quedaron tan escasas de adeptos, que en un coche de punto podía celebrar sus asambleas el nuevecito y flamante partido reformador.

Otro cambio de postura y don Melquiades cree que, gracias a él será llegado el momento de alcanzar la bordada casaca de ministro. Entra en la conflagración de izquierdas, forma en la famosísima concentración, manteniendo íntegro su programa: reforma de la Constitución.

Este saltito de codorniz de don Melquiades fué el que más cerca le puso de ver satisfecha su ambición

de gobernar. Pero... llegó tarde. Consiguió, abjurando de sus errores y renunciando a sus graciosas reformas constitucionales, escalar la Presidencia de la Cámara de los Diputados y para acallar las voces de aquellos que consideraban violados los principios constitucionales, tuvo que quebrar a fuerza de repiqueos más de una argentada campanilla.

Llegaba al fin don Melquiades. Las combinaciones ministeriales estaban ya apañaditas. Al país se le iba a mostrar nuevas farsas de los faranduleros de la política que al engrosar el escalafón de ministros, iba a llevar al sillón presidencial al melifluo jefe reformador. Nuevamente se retrasó D. Melquiades y antes que su ambición se viera satisfecha, llegó el 13 de Septiembre, el gesto patriota y viril del General Primo de Rivera, de aquellos beneméritos generales que en pacífica revolución, barrieron toda la burda trama de la política que mataba la nación y como parte integrante de aquella concentración, quedó don Melquiades una vez más compuesto y sin Presidencia.

Llegó también tarde cuando con el conde de Romanones tuvo el desacuerdo de demandar fueros para la Constitución, que tantas veces con su beneplácito fué hollada. Y ahora, últimamente, llegó tarde también al licenciamiento de sus huestes. De lo que era el antiguo régimen político, poco o nada queda, pero de lo que no quedaba ya ni rastro era de las huestes reformistas, que únicamente en la calenturienta mente de don Melquiades, han tenido alguna forma de quimera, de sueño irrealizable.

Hasta de sus sueños de grandeza y mando se desprende don Melquiades al licenciar sus huestes quiméricas y hay que esperar que para bien de España entrará en un retiro y cual Diógenes, con la linterna, se entretendrá en buscar el programa reformador que nunca concebido se le perdió un día que por su mucha prisa llegó tarde.

FRANZ.

Mahón y Enero 1924.

sigue abierta. Zapateros y labradores que en esta roqueta no hallan el bienestar que apetecen, van a otras tierras en busca de trabajo y del sustento del hogar.

Argelia es el oasis de paz de los labradores isleños. Cuba la tierra de promisión de los maestros de obra prima.

Que unos y otros acierten y ha-

llen en extrañas tierras el bienestar que aquí les falta.

MINOR.

Mahón 16 Enero 1924.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Una temporada con el Raisuli

Nos remitimos a los juicios emitidos en nuestro primer número tratando de este artículo.

V

La política del General Silvestre

Silvestre no conocía a los árabes y daba fé a todo lo que se le contaba. Vió un país que le pareció sufría injusticias y no comprendió que amenuo un régimen tiránico es apreciado en los países de Oriente. Se esforzó por salvar a un pueblo que no tenía ningún deseo de ser salvado y encontró frente la oposición, no de un individuo, un jefe aislado, pero sí de la mentalidad más compleja que existe en el mundo.

Poco a poco todas las llanuras inmediatas al mar fueron ocupadas por las tropas españolas, estableciendo guarniciones en Alcázar y T'laza. Silvestre quiso enseguida conquistar las montañas, «el mensajero de la civilización, es siempre un ejército», dijo Raisuli, delante de aquél la sangre corre, el fuego la sigue. Cuando se quiere ser protector no hace falta laborar con fusiles.»

Los primeros síntomas de una ruptura irremediable entre Raisuli y el Protectorado, se manifestaron cuando corrió el rumor de que el Califato, al cual aquél era pretendiente, iba a darse a Muley El Mehedi, un primo lejano del Sultán reinante.

Raisuli tomó entonces una actitud autocrática, intransigente, que produjo cierto descontento entre las tribus. Estas acudieron al Ge-

neral Silvestre, que no comprendió que había enorme distancia entre dolerse de una tiranía por efecto de antiguas costumbre respetada y combatir estas creencias. Las exigencias del General español se hicieron cada vez mayores. Raisuli había conservado una pequeña guarnición sobre la frontera de la zona francesa, cuyo papel era cobrar impuestos, siempre con la más escrupulosa justicia y habiéndose negado a disolverla, bajo pretexto de que disminuía su prestigio, Silvestre la hizo atacar por sorpresa y todos los partidarios del Cherif fueron muertos. Una visita de Silvestre a Raisuli, en Arcila, hizo el divorcio definitivo; Silvestre exigió la libertad inmediata y sin condiciones de todos los prisioneros del Cherif. Al mismo tiempo, los españoles se apoderaron de una importante reserva de armas y municiones.

Sin esperar a más, Raisuli se trasladó a Tánger para quejarse al Cónsul español; este fué el principio del antagonismo entre los poderes civil y militar, antagonismo que ha influido mucho en el jaque de la ocupación española de Marruecos.

En 1913 mientras Silvestre era Comandante militar en el Oeste del país, el General Alfau era Alto Comisario en Tetuán. El primero era partidario de medidas violentas destinadas a asegurar el desarme y la ocupación del país, el segundo consideraba que hacer las paces con Raisuli, era el único medio de apoderarse de las montañas.

La última entrevista entre Silvestre y Raisuli fué en Tánger en presencia del Cónsul español y fué sensacional. Después de una acalorada discusión, el Cherif concluyó: «Sois como el viento y yo como el mar. Soplais con furia mientras bato con mis olas las rocas de la obstinación europea. El viento pasa y el mar perdura.»

Mientras se desarrollaban estos acontecimientos, todas las tribus rompían sucesivamente sus relaciones con los españoles y en la ciudad sagrada, Chauen, durante una gran ceremonia religiosa proclamaron a Raisuli «Sultán de las montañas».

La campaña que siguió (1913 14) fué la más fértil en contrastes que la historia ha registrado, pues mientras Silvestre avanzaba con sus soldados, el Alto Comisario se esforzaba en tratar con Raisuli. El momento más curioso fué cuando Alkali, el secretario favorito de Raisuli, que viajaba con un salvoconducto de Marina, el nuevo Alto Comisario, fué muerto por Oficiales de Silvestre.

El General Marina, que estaba aún más decidido que Alfau a hacer la paz, ordenó el arresto de los oficiales españoles sospechosos y la prisión del Pachá de Arcila. Este incidente era la ruina de todas las esperanzas de conquista moral, considerándose responsable de lo sucedido, mientras fuera representante de España, presentó su dimisión y exigió la de sus colaboradores.

Raisuli recalca: «Entretanto no quedaba más que un león en el bosque».

La suma preponderancia de Raisuli

Al principio de 1916 el General Gómez Jordana fué nombrado Alto Comisario; su primer acto fué dar el mando de toda la Región a Raisuli. Por primera vez las tropas del Cherif combatieron unidas a las españolas en una acción común contra los rebeldes de Wad-Rás y Anghera. Esta acción fué un éxito y por fin de año toda la zona estaba pacificada. Raisuli acampó cerca de Tetuán con un ejército, en cier-

tos momentos alcanzaba un efectivo de más de 10.000 hombres. Pero, aunque dispuesto a participar en las operaciones militares del general Gómez Jordana, rechazó reconocer el Califato, alegando que Muley Mehedi era un hombre de paja, en quien el pueblo no tenía ninguna confianza. Decía: «los franceses son más hábiles que los españoles, pues se alian con los árabes más poderosos y les permiten gobernar su pueblo a su manera.»

Debían naturalmente elevarse pronto las dificultades, entre el representante de España y el jefe árabe que sus compatriotas miraban como el verdadero soberano de Marruecos. Jordana era un hombre a cuyo patriotismo igualaba su nerviosidad. En llegando a Marruecos se había convencido de los errores cometidos por sus predecesores y de la importancia que tenía para España, el país cuyo gobierno se le había confiado, pero estorbado por los críticos puestos a su lado y la falta de continuidad que veía en la política extranjera de su patria, estimó que solo una alianza con Raisuli podía afianzar la situación.

A fines de 1918, Raisuli era un verdadero dictador, mientras el Alto Comisario no hacía más que un papel de marioneta. La veleidad e indiferencia reinaban entre todos los funcionarios, el prestigio de España, que Jordana esperó salvar haciendo el sacrificio de sus propios sentimientos, declinaba cada día de hecho, con la invariable adqueiescencia dada a todas las exigencias de Raisuli y de la horda de sus partidarios.

En una carta, seguramente la más patética que haya podido salir de la pluma de un procónsul a su Gobierno, el General Jordana ha reasumido la obra cumplida en Marruecos desde su comienzo y reconociendo que el mismo había minado la ruta a que conduce a las montañas no ocupadas, admitía la hipótesis de una ruptura que hubiera mostrado la inutilidad de tanto esfuerzo conciliador. Con la mano temblorosa, firmó el largo documento cuyo texto muestra una voluntad sobrehumana vencida por la suerte. Después, dejando caer la pluma, se arrojó sobre la mesa y murió de una apoplejía antes que se hubiese secado la tinta...

(Concluirá).

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

San Antonio.

Las niñas casaderas, hánle abrumado hogaño de peticiones y la que menos, pide un novio formalito y dócil, que se decida pronto a doblar el cuello al yugo del matrimonio.

Apuradillo andará el Santo si ha de atender tanta demanda, y en comprometido trance le veo. Ahora bien, que según se dice, el abogado de las niñas ha contestado a todas con un Memorial, en el que les dá buenísimos consejos: menos fox trot, parquedad y cordura en las galas mundanas, que la vanidad y el lujo immoderados han sido siempre espantajo ahuyentador de los mozos de honradas intenciones, señalándoles a la par la senda de la virtud y la honestidad que es la que vá directamente a la Vicaría.

En las niñas está ahora hacer quedar bien al Santo de sus devociones y facilitarle la empresa, en la que con sus peticiones le han comprometido.

Holgáronse los niños y niñas humildes, con el reparto de ropas, que feliz iniciativa de la Junta de Protección a la Infancia brindóles.

Fué una fiesta muy simpática como todas las que a la inocencia se dedican y en la Caridad se cimentan.

La autoridad militar ha puesto dique a las fogosidades de los expectadores de partidos de *foot ball* prohibiéndoles el acceso a la pista de juego en evitación de espectáculos poco edificantes como los que se registraron y comentaron a raíz de ulteriores luchas que tuvieron fases de campo da Agramante.

Con cincuenta pesetas de multa están conminados los que no sepan sujetar sus nervios y en desacato a la autoridad del juez de campo quieran usurparle atribuciones.

La autoridad tiene que respaldar en todo. Ya era hora, y en verdad que la disposición de la autoridad militar ha sido bien acogida y debe completarse aplicando sanción a los jugadores que descorteses con el público, provocan escándalos.

El tiempo sigue húmedo y con tendencias a la variación hacia el cuadrante norteño. Se avencinan días de frío y lluvias.

La emigración de que te hablaba

tas contra cinco a que dentro de quince días esa mujer habrá caído.

—Acepto la apuesta, —dijo de pronto una voz entre los comensales.

El condecito, al escuchar estas palabras, volvió bruscamente la cabeza, acompañando a semejante movimiento un gesto de desdén.

Era el que acababa de hablar un joven delgado y alto de ojos y barba negros, tan elegante y distinguido como sus compañeros.

Habiendo permanecido silencioso desde que Pablo entrara en el local, era el único que por la futura conquista del condecito no brindara.

Al preferir éste la especie de reto que llevamos apuntado, se había puesto en pie y miraba con ademán provocativo, aunque amistoso, al de Peñalta.

—¡Cómo, Julián, eres tül! —le dijo éste, estupefacto, mientras los circunstantes, llenos de curiosidad, fijaban sus miradas en el joven.

—Sí, yo soy, —respondió él, —yo, el único que no creo en tu irresistible habilidad de seductor... cuando se trata, por supuesto, de una mujer virtuosa.

—¿Sabes lo que dices?

—Sí.

—Conoces a María, la modistilla de que se trata?

—Sí.

—¿Y aceptas la apuesta que acabo de formular?

—Sí.

—Silencio.

—Sentarse.

Cinco minutos después, mientras el condecito engullía a grandes cucharadas un humeante *puré* de cangrejos, que remojaba con vino de Jerez, habiendo vuelto a sentarse los comensales, parecía una balsa de aceite el saloncillo.

Decimos mal: parecía más bien la región etérea de las nubes, a juzgar por las espirales de humo que, procedentes de sendos y enormes tabacos, envolvía a los circunstantes.

—Con que, ¿qué queréis que os cuente? —preguntó Pablo cuando hubo, tras el *puré*, masticado una tajada de solomillo a la jardinera y vaciado de un trago una copa de Burdeos.

—Tu conquista, háblanos de tu conquista, del estado en que se halla, del aspecto que presenta.

—Está bien; mas seguiré, si no lo llevais a mal, comiendo, porque no mengua el apetito.

Y la emprendió con una langosta a la mayonesa, después de descorchar una botella de *Sauverne*.

—Rodolfo es de opinión que tu modista...

—¿Qué?

—No caerá.

—Corriente, lo dijo Blas...

—Pues insisto en ello, —contestó Rodolfo.

—¿Y en qué te fundas?

—En que tu María... ¿No la llamas así?

—Eso es, María.

—Pues bien, tu María es una virtud.

SECCION OFICIAL

UN ACTO SIMPÁTICO

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria
de 13 de Enero de 1924

Presidió el señor Alcalde don Juan Villalonga Sintes, con asistencia de los señores concejales Pujol, Retger, Vidal, Mir Mascaró, Mir Villalonga y Mascaró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Quedar enterado de que el día 7 de los corrientes hizo su presentación ante el Ayuntamiento el señor Delegado Gubernativo Militar del Partido en cuyo acto manifestó estar complacido del acta de arqueo de fondos extraordinarios que acababa de celebrar, así como esperaba que lo mismo sucedería en lo que le restaba por examinar. Expuso su misión y que en el cumplimiento de la misma pondría todo su entusiasmo al par que para poder suavizar asperezas y procurar que brille siempre sin empañar la justicia, el orden y la recta administración. Habló de los vicios que hay que corregir y como más funestos el juego y el alcoholismo ya que son los que más males ocasionan y llevan la ruina a los hogares hasta verse tratadas las pobres mujeres de una manera brutal y bárbara. Atajó el delito de prófugos y desertores por la rebeldía que denotan los que a él se acogen para no cumplir con el sagrado deber de defender a la Patria. Dijo que hay que ser patriotas dedicando ferviente culto al Ejército, la bandera, el Rey y la Patria, pues son las columnas que sostienen el derecho, el deber, la justicia y el sacrificio. Instigó a todos para levantar el espíritu hacia los nobles ideales que había mencionado condenando el caciquismo e igualando a todos los ciudadanos en derechos y deberes. Manifestó que desde que ocupa su cargo ha seguido el curso de los asuntos en esta villa pareciéndole mucho revuelto para tan poca sustancia. Enarreció la mayor fraternidad y armonía para trabajar todos por el engrandecimiento de Alayor y prosperidad de la Patria.

Dijo también algo del Excelentísimo señor Presidente del Directorio Militar, indicando el camino que se trazó, a fuer de sacrificios, para llegar al engrandecimiento de España. Y terminó pidiendo la ayuda de todos para el cumplimiento de su cargo y ofreciéndose oficial y particularmente.

Continuó la visita revisando las cuentas municipales desde el año 1918, así como las del ramo de Beneficencia desde 1920 hasta hoy. Examinó también el Reparto General de Utilidades del presente ejercicio confrontando los recibos cobratorios que encontró conforme con el Reparto.

Pasó revista al archivo municipal antiguo y moderno, que le hizo muy satisfecho de su conservación y buen orden.

Visitó el Hospital Civil, el Matadero Público, los Cementerios Católico y Civil y las Escuelas Nacionales y Privadas.

Entra el Concejal señor Florit. Autorizar a don Juan Pons Pons para levantar el frontis del huerto de la casa n.º 122 de la calle de las Parras; y a don Francisco Pons Pons para abrir una ventana en la casa n.º 9 de la del Sol.

Quedar enterado:
1.º De haber sido autorizado por el señor Gobernador Civil de la Provincia el Presupuesto extraordinario formado para el corriente ejercicio.

2.º De haber sido aprobado por el ramo de Hacienda el Registro Fiscal de edificios y solares de este término municipal.

3.º De un oficio del señor Delegado Gubernativo Militar participando haber notado la falta de algunos individuos del Ayuntamiento en el acto de su presentación al mismo, lo que espera no se repetirá haciendo constar su desagrado.

4.º Aprobar y publicar en el Boletín Oficial de la Provincia el extracto de los acuerdos del mes de Diciembre.

Invertir en Títulos al portador de la Deuda Perpetua y a favor de la Beneficencia Municipal ciertas cantidades que existen en la Caja Municipal procedentes de recibos de la venta de papel de Estado que poseía este Ayuntamiento y de donativos hechos por particulares, así como una lámina de valor nominal de quinientas pesetas de la misma procedencia.

A INFORME

Policia urbana.—Instancia de don Jaime Timoner para hacer una cochera en un huerto de la calle de San Antonio; y don Francisco Alberti Vida reconstruir un trozo de pared en el camino del Oblégay.

Gobernación.—Instancia de don Pedro Gomila Garriga, Escribiente 1.º de Secretaría, pidiendo un certificado referente al desempeño de su cargo y conducta observada.

Hacienda.—Cuentas.
Conceder un socorro extraordinario de veinte y cinco pesetas a la viuda Inés Palliser Florit.

INFORMACIÓN PÚBLICA
Don Basilio Enrich Pons se queja del abandono en que se encuentra el camino de la Baguda y pide su recomposición.

Don Miguel Llambias pide al Ayuntamiento se interese con el propietario de la Central Eléctrica para que se corrijan las frecuentes interrupciones que se nota en el alumbrado.

Don Lorenzo Pons Pons pide que se dé curso a la queja que produjo en una de las sesiones anteriores referente a las obras en el Ensanche de la Villa.
Y se levantó la sesión.

Café Momotombo
Lo encontrarán en LA MAHONESA, Nueva 24.

Reparto de prendas de vestir a los niños humildes

En el salón de actos de nuestro Ayuntamiento se celebró ayer una fiesta sencilla, pero altamente simpática, por ser dedicada a los niños pobres de esta ciudad.

La fiesta fué organizada por la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, que este año ha tenido el acierto de repartir entre los niños y niñas humildes, buen número de lotes de prendas de vestir y zapatos.

Presidió el acto el Delegado del Gobierno de S. M. en esta Isla don José Rodríguez Ramírez, con las señoras doña Martina Moysi de Fernández Sardina, Maestra de la 1.ª Escuela de niñas doña Josefa Moreno, Alcalde don Francisco Ponsati Vinent, y vocales de la Junta, Excmo. don Juan F. Taltavull, Delegado de Medicina don Antonio Blanc, don Antonio Pons Guerau, don Pedro Pons Vidal y Director de la Academia de San Estanislao Rdo. don Antonio Tutzó, Pbro.

En el estrado también tomaron asiento otras distinguidas señoras y caballeros invitados al acto.

Los niños y niñas, que habían de recoger lotes llenaban por completo el salón de actos de nuestras Casas Consistoriales.

Abierta la sesión, la presidencia cedió la palabra al Tesorero de la Junta, Excmo. don Juan F. Taltavull, quien leyó un discurso de elevados conceptos, detallando la labor realizada por la Junta de Protección a la Infancia durante el trienio 1921-1923.

Puso de manifiesto el señor Taltavull, el aumento de recaudación conseguido en el último año, recaudación que como es sabido y por disposición de la Ley, es del cinco por ciento de lo recaudado en las taquillas de espectáculos públicos.

Hizo relación de la inversión de las cantidades recaudadas, en armonía con lo preceptuado y con los fines que persigue la Institución. Enalteció con palabras sinceras la misión tutelar de la Junta de la Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad y dirigió un llamamiento a los corazones nobles y altruistas en favor del desvalido.

Terminó con un canto a la infancia y pidiendo al Ayuntamiento la creación de campos de juego, para que los niños de hoy, los hombres del mañana, puedan al dar expansión a su bulliciosa alegría, vigorizar y tonificar sus músculos en el

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

«Denia, 16 de Septiembre de 1923.
Sr. D. C. A. BOER.
Estimado señor: Tengo el gran placer de comunicarle que ya estoy curado de la hernia que padecía, con haber llevado solamente catorce meses sus maravillosos aparatos.
En prueba de agradecimiento, me he convertido en un ferviente propagandista del Método C. A. BOER, en bien de cuantos padecen de las hernias.
Mande como guste a este su oficio, servidor, José Camarena Tiberner.— Su casa: Calle Castillejos, 26.—Denia.»

**«Muy respetable señor Boer: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER, tan seguro estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos.
Con esta ocasión se repite de V. alto. s. s. Antonio Juliá, Reverendo Párroco.— Torre de Claramunt (Barcelona) 4 Diciembre de 1923.»**

HERNIADOS. Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. D. C. A. BOER, en las poblaciones siguientes:
MAHÓN.—Sábado 19 y domingo 20 de Enero, Hotel Bustamante.
CIUDADELA.—Lunes 21 de Enero, antigua Fonda Feliciano.
PALMA.—Martes 22 Enero, Hotel Alhambra.
C. A. BOER. — ORTOPÉDICO. — Pelayo, 60. — BARCELONA.

APARATOS perfeccionados del arte médico.
VARICES, hinchazón, cansancio y debilidad de las piernas.
EMBARAZO, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz.
OBESIDAD, EVENTRACIONES, hidrócele, varicocele.

juego, que es tan necesario a los pequeños como el aire que respiran.

Después del discurso del Excelentísimo señor don Juan F. Taltavull, se procedió al reparto de lotes, consistentes en un corte de vestido o un par de zapatos. Al ser llamados subían al estrado los pequeños con rostro alegre y recibían de manos de simpáticas señoritas, el lote que les correspondía, balbuceando con la emoción que siempre causa la alegría en un alma infantil, palabras de agradecimiento.

Después del reparto, el Delegado del Gobierno, señor Rodríguez Ra-

mírez dirigió la palabra a los concurrentes al acto y después de agradecer las cooperaciones halladas, expuso aunque someramente los proyectos de la Junta de Protección a la Infancia, proyectos altruistas que merecieran la aprobación de cuantos los escucharon y terminó pidiendo que todas las personas caritativas engrosaran con donativos los fondos de la Junta para poder concretar en realidades los propósitos.

Se dió por terminado el acto altamente simpático, que mereció el aplauso de cuantos lo presenciaron.

FOOT-BALL

EL PARTIDO DE AYER

«Ciudadela F. C.» contra «Unión Sportiva»

La anunciada lucha entre el equipo ciudadelano y el de la localidad había despertado expectación entre los aficionados, y prueba de ello fué el numeroso público que acudió al campo de lucha como en los días de gran solemnidad futbolística. Entre el público vemos buen número de compatriotas del «Ciudadela F. C.» ávidos de presenciar la lucha que promete ser reñida.

El equipo local se presenta con cuatro suplentes.

A las 3'10 se alinean los equipos a las órdenes de Obrador, formando por el «Ciudadela F. C.»: Coll, Sastre, Capó, Serra, Pons (M.), Pons (C.), Casanovas, Cortés, Carretero, Pons (J.) y Marqués. Por el «Unión Sportiva» forman: Javier, Ametller, Borrás, Perelló, Mascaró, Orfila, Briones, Sintes (F.), Laura, Carlés y Sintes (M.).

Carlés en nombre de los unionistas, saluda a los visitantes, cortesía que devuelve Pons (M.), capitán del «Ciudadela F. C.»

Escoge campo el «Unión» y corresponde el saque a los visitantes. Comienza el juego, que en los primeros momentos adolece de flojedad, dando la sensación de un partido amistoso. La primera visita del balón es para la puerta de los visitantes cuyos defensas y portero dan pruebas de que no es vana la fama de que vienen precedidos.

El juego se estaciona un buen rato y observamos alguna que otra combinación notable de ambas líneas delanteras. Una seria amenaza a la puerta ciudadelana es malograda por Briones, de los locales, que no tiene fortuna. Carlés por su parte, deleita la concurrencia con su juego hermoso y limpio.

Los ciudadelanos en hermosa combinación llegan a la puerta contraria sin resultado positivo. Arrancada local contra el «Ciudadela» resultando corner. Tirado éste, dá ocasión a brillante defensa del guardameta Coll, que por su admirable faena es ovacionado por el público.

Nótase seguidamente el dominio del «Ciudadela»; sus delanteros se estacionan ante la puerta contraria faltándoles decisión para rematar. Su portero, atacado constantemente, nos dá claras muestras de lo mucho que vale y consigue formidables ovaciones. El juego se anima por momentos. Se inicia un ataque a la puerta local, amenazando seriamente los ciudadelanos con un jaque tenaz, siendo detenidos en su empeño, por la brillante faena de los defensas locales, muy especialmente por Ametller, que está colosal.

Termina la primera parte de la lucha con empate.

Al reanudarse el juego, observamos dominio por parte de los unionistas que atacan perseverantes al portero ciudadelano. Una falsa salida de éste pone en peligro su puerta, pero no pasa de aquí. Continúan los unionistas manteniendo en jaque la puerta ciudadelana dando ocasión a los defensas y portero para demostrarse con bellas paradas valientes y seguras. El defensa izquierda ciudadelano, superior. Dos corners contra los visitantes no tienen resultado por la admirable faena de su portero.

Reacciona el «Ciudadela» y en una arrancada llega a la puerta local, incurriendo Borrás, defensa, en penalty que los visitantes en un rasgo de nobleza tiran fuera, mereciendo los aplausos del público. La lucha prosigue con valentía y al mismo tiempo se realiza un juego limpio y noble. Llevan el peso de la lucha los medios y defensas de ambos equipos. Orfila, medio izquierda local, schuta hacia la puerta contraria y Coll la defiende con acierto y brillantez.

Los delanteros extremos locales desmerecen de los demás. Nótase la falta de Mero, con sus bonitas centradas. Restan únicamente diez minutos de juego y a pesar del dominio de los locales, todos los síntomas son de que habrá empate. Un grandioso ataque al «Ciudadela», y Sintes (F.) nos brinda el primer goal de la tarde, siendo ovacionado. Prosigue el juego y los ciudadelanos no desfallecen, atacando de vez en cuando, tropezando siempre con la sombra de Ametller que está superior. Laura, delantero centro local, nos brinda una magnífica jugada de la que se aprovecha Carlés para introducir el balón de uno de sus estupendos e imparables schuts. Dos minutos más tarde, Sintes (F.) acierta nuevamente con la red logrando el tercero y último goal.

El partido dejó satisfecha a la numerosa concurrencia que aplaudió las jugadas sobresalientes. Los locales jugaron con bastante fortuna, pues si bien es verdad que en distintas ocasiones lograron dominar la situación, no es menos cierto que obtuvieron la victoria en el corto intervalo de 8 minutos.

El equipo visitante es respetable, notándose la falta de decisión y colisión en su línea delantera. El juego si bien valiente, se distinguió por lo limpio.

De los visitantes se distinguieron su portero y defensa izquierda, superiores, y el defensa derecha, medios y delanteros interior y extremo izquierdas. De los locales todos excepto Perelló y Briones, que aún cuando se mostraron voluntariosos en la faena, no estuvieron acertados.

El árbitro Obrador elogiado y el público correctísimo, obediendo fielmente las últimas disposiciones de la autoridad militar.

En resumen, una tarde agradable y un partido interesante.

Crédito Mercantil de Menorca

En virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno en fecha de hoy, se convoca Junta general ordinaria para el día 24 del presente mes, a las tres y media de la tarde, en el domicilio social, con el objeto de dar cuenta del balance del último ejercicio, aprobarlo y tratar de los demás asuntos que se suscitaren, con arreglo a los artículos 163 y 17 de los estatutos.

Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas deberán depositar sus acciones con tres días de antelación.

Mahón 8 Enero de 1924. — El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Criada. — Se desea una criada que sepa algo de cocina para servir en casa de familia no muy numerosa, que tiene otras dos criadas. Estará bien retribuida.

En esta imprenta darán el nombre de la familia.

—Sí, una virtud confeccionadora de sombreros; como si dijéramos una virtud de trapos.
Todos soltaron la carejada al escuchar esta ocurrencia del condecito.
—Vamos a ver, ¿que has adelantado esta noche?— insistió Rodolfo.
—Poca cosa, querido, poca cosa; nada menos que dar el primer paso, que es, como sabes muy bien, el más difícil.
—¡Hola!
—La he hablado.
—¿Y te ha oído?
—Sí.
—Ya eso es algo. ¿Qué más?
—He conseguido que aceptara mi carta, una carta escrita con tal habilidad que la considero irresistible.
—¡Diantre!—repuso Rodolfo.—Me haces vacilar.
—Espera, hay más aún,—contestó Pablo,—he puesto con ella el pie en la escalera de su casa y ha estado en un tris que no subiéramos juntos; he concebido, en fin, una idea que juzgo de éxito seguro y que mañana mismo pondré en práctica.
—¿Y esa idea en qué consiste?
—Es mi secreto; baste decirnos que el terreno está bien preparado y que será abundante la cosecha.
—¡Bien por el condecito de Peñalta!
—Es un D. Juan.
—Un conquistador irresistible.
—Un Hernán Cortés del bello sexo.

—Bebamos a su salud.
—Y al feliz éxito de su empresa.
—Bebamos.
—Mozo, otra botella.
—Voy.
Sonó a poco el estallido de un corcho que saltaba.
Todos se pusieron en pie, hicieron chocar las espumantes copas, y las apuraron de un sorbo, profiriendo:
—A la salud de Pablo y de su próxima conquista.
Verificado lo cual, volvieron a sentarse.
—Gracias, amigos míos,—respondió el favorecido, que se hallaba comiendo el asado, apurando su copa de Campagne.
—Y ahora,—añadió el condecito, permaneciendo en pie mientras todos se sentaban,—si hay alguno que dude del éxito de mi empresa, que levante el dedo. Apuesto quinientas pesetas contra cinco a que antes de dos semanas será mía esa mujer.
—¿Tuya? Entendámonos,—observó Rodolfo.
—Si Pablo de Ontaneda, conde de Peñalta, joven, elegante, bien parecido y por añadidura millonario, pide su mano a una humilde modistilla, claro es que triunfará. Pero eso será casarse como se casa tanto imbécil, no será conquistar a una mujer.
—No, no se trata de semejante cosa, que sería a mi entender una insigne catedada. Repito,
—insistió Pablo,—que apuesto quinientas pese-

CRÓNICA

Diputado provincial

En uso de las facultades que le concede el decreto del Directorio, el Gobernador civil de la provincia ha nombrado los Diputados provinciales que han de constituir ininterinamente la Diputación de Baleares.

De Menorca ha sido nombrado don Juan J. Vidal y Mir, cuyo nombre lleva en sí todo prestigio y por cuyo nombramiento nos congratulamos muy sinceramente, felicitándole al nombrado señor con toda sinceridad y afecto.

También hemos de felicitar a las dignas autoridades por el acierto en la elección, ya que el nombramiento de Diputado provincial no podía recaer en persona de mayores merecimientos que don Juan J. Vidal y Mir.

Conciertos radiotelefónicos

Según leemos en el «Boletín del Ateneo», hoy viernes y mañana sábado habrá en dicha sociedad audiciones radiotelefónicas de Londres que comenzarán a las 21 horas.

Donativos

Doña Francisca Barceló, viuda de don Antonio Hernández Andreu, ha hecho entrega al señor Alcalde de esta ciudad, de la suma de 250 pesetas para el Hospital Civil y otra cantidad igual con destino a la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, cuyo donativo hace en cumplimiento de la disposición testamentaria del señor Hernández, que ordena que dichas entregas se hagan al cumplirse los dos años de su fallecimiento, fecha que se cumple, precisamente, el sábado próximo día 19 del actual.

Ejemplos como el del señor Hernández Andreu, llevan en sí el mayor elogio.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» ha regresado esta mañana a ésta, el Procurador de los Tribunales don Guillermo Goñalons.

Un robo

En la madrugada del día 16 se cometió un robo en la tienda de don Miguel Seguí, calle de Isabel II; para entrar en la cual, forzaron la ventana baja de dicha tienda, haciendo saltar los pestillos violentamente con una herramienta dura.

El caco o cacos penetraron en la tienda y abrieron el cajón del mostrador, no hallando el dinero por la costumbre que tiene el dueño de retirarlo cada día.

Se conoce que el caco realizó su faena con tranquilidad, pues un billete de cincuenta pesetas que había cambiado el día anterior el señor Seguí y que guardaba debajo de un cajón, fué hallado y desapareció de su sitio, lo mismo que sobrasas y otros artículos que en la tienda había.

Demuestra la osadía del caco o cacos el hecho de que durante las noches anteriores habían trabajado en la limpieza de un pozo negro de la casa inmediata y el mismo día del robo los obreros en dicho trabajo empleados, trabajaron hasta las tres y media de la madrugada sin observar nada anormal.

Se ha dado el oportuno parte del robo, haciéndose las averiguaciones pertinentes sin que hasta la hora presente, hayan sido habidos el caco o cacos que penetraron en la tienda de la calle de Isabel II.

Agradeciendo

Hemos recibido atento B. L. M. del Diputado provincial don Juan J. Vidal y Mir participándonos haber sido nombrado por el Gobernador Civil de la provincia, para ejercer dicho cargo en la Diputación de Baleares y ofreciéndonos sus servicios para cuanto pueda redundar en bien de esta isla.

Agradecemos muy sinceramente al señor Vidal y Mir sus ofrecimientos y al corresponder a las frases de consideración que nos dirige, nos remitimos a las palabras que en otro lugar de este número publicamos al dar cuenta de su nombramiento.

Suicidio

Uno de estos pasados días se suicidó arrojándose a una cisterna de un predio del término municipal de Alayor, el vecino de la mencionada villa, Benito Cardona.

El suicida padecía enajenación mental y hacía dos meses que había contraído matrimonio.

Exportación

Ayer mañana fueron embarcados en el vapor correo «Balear» para Alcudia 21 terneros, 6 laneros, 93 cerdos magros y una partida de sacos harina.

Para Barcelona fueron embarcados 15 pollos, 18 gallinas, 4 cajas con queso, 1 caja con langostas, 6 cerdos cebados y 310 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Ha salido para Palma la balandra a motor «Anita» de esta matrícula.

—A las ocho de ayer mañana salió para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Guillermo Compañy.

Entradas

Con 25 pasajeros y unas 140 toneladas de carga varia, esta mañana ha llegado directamente de la Ciudad Condal, el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Información

Se van ultimando los trabajos de la importante reparación que desde hace unos meses se efectúan al vapor de la Compañía Transmediterránea «Delfin» amarrado en el muelle de Palma.

Según nos informan, es muy probable que en breve el vapor «Delfin» cubra la línea Valencia-Palma-Mahón y viceversa en sustitución del «Jorge Juan» que debe sufrir una reparación importante.



Mañana, sábado, 19 Enero, segundo aniversario del fallecimiento de

DOÑA ANTONIO HERNÁNDEZ ANDREU

(Q. E. P. D.)

se celebrará a las ocho y media de la mañana en la Parroquia de San Francisco un solemne funeral en sufragio de su alma

Su Viuda doña Francisca Barceló y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a acto tan piadoso, teniendo presente en sus oraciones.



LAS ESTUDIANTES

no pueden hacer sus tareas cuando están enfermas. Ellas deben fortalecerse tomando el—

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

Casino «La Unión»

Se participa a todos los señores socios que esta tarde a las cinco y media y en el **Salón Victoria** se celebrará un DANCING THEA, al que podrán asistir los socios y sus familias.

Mahón 18 Enero de 1924.—La Junta.

Sirviente. Se necesita uno que sepa su obligación, preferible con conocimientos de **chauffeur**.

Infornes en esta imprenta. 1-5

SANTORAL

Santo de hoy.—La Cátedra de San Pedro en Roma y Santa Prisca Santo de mañana.—Santos Canuto y Mario y Santas Sara, Germana y Marta.

CASINO CONSEY
ÉXITO DE LA COMPAÑÍA SALOM-CONSUL
Extraordinario Vermouth para el Viernes 18 Enero
Velada Aristocrática. — De 6 a 8
La mejor obra en 2 actos, del gran literato español don Manuel Linares Rivas

COBARDÍAS

Escogido Programa por el SEXTETO IDEAL

— PRECIOS —

Entrada y butaca 0'65
Entrada general 0'40

SALÓN VICTORIA

MARIA JACOBINI

Ingeniosidad y belleza

ALBERTO CAPOZZI

Inspiración y genio

Noble amor correspondido, querer desdenado, pasión rechazada, encantadores paisajes alpinos de inmaculada albuca, palacios ducales y hoteles fastuosos; interesantísimos pleitos de familia; sentimiento y arte se aunan en el film en que son protagonistas las dos eminencias citadas y que se titula

BAJO LA NIEVE

Las escenas finales, las culminantes, intensamente sugestivas y de gran fuerza dramática preceden a un hermosísimo desenlace

Sábado, a las cinco y media tarde

Magnífico estreno. — Vermouth de Gran Moda. — Sexteto y Jazz-Band
Otra sesión a las nueve de la noche

Se completará el programa con una a pena revista y una graciosa cómica.

DOMINGO. — Sesiones a las mismas horas con igual programa. — Después de la última GRAN BAILE GRATIS para los concurrentes al día.

Muy pronto. — OTELLO y EL CASTIGO DEL CIELO o SODOMA Y GOMORRA por Luci Doraïne.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 16 a las 16'15.

El Directorio y la enseñanza

Aunque en los nuevos presupuestos se restringirán grandemente los gastos, parece que el marqués de Estella considera en el presupuesto de Instrucción, permitan las disponibilidades del Tesoro, la creación de escuelas en toda España.

Uno de los problemas que con mayor cariño acaricia el Directorio es el que a la enseñanza se refiere, que tanto puede contribuir al resurgir de España.

El Cardenal Benlloch

A las nueve de la mañana ha salido para Burgos el Cardenal Benlloch, siendo despedidísimo en la estación.

El Cardenal Benlloch se propone regresar a Madrid el día 23 con motivo de la celebración en dicho día del onomástico de S. M. el Rey.

Al hallarse nuevamente en Madrid el Cardenal Benlloch que ha sido portador de hermoso mensaje espiritual de la América española, recibirá el homenaje que con todo cariño le preparan los estudiantes católicos.

Despachando con el Rey

El Presidente del Directorio, marqués de Estella, ha estado esta mañana en Palacio despachando extensamente con S. M. el Rey.

Ni a la entrada al regio alcázar ni a su salida, hizo el marqués de Estella manifestaciones interesantes a los reporteros.

La madre de un héroe

Ha cumplimentado a Su Majestad el Rey, la madre del jefe del Tercio señor Valenzuela que murió heroicamente al frente de su tropas en los combates de Tizzi-Azza.

Una carta del Pontífice

S. S. Pio XI ha contestado a la carta que le dirigió el Primado de las Españas a fines del pasado mes de Diciembre felicitándole con motivo de las fiestas de Navidad y Año Nuevo, con otra carta fecha 2 del actual, agradeciendo y bendiciendo apostólicamente

al Primado, al clero y al pueblo español.

Otro terremoto en el Japón.

La sacudida sísmica dura 12 minutos. Se han registrado en Tokio 12 muertos y muchos heridos

Las noticias que llegan de Tokio dan cuenta de que en aquella ciudad se ha registrado un nuevo terremoto.

El movimiento sísmico duró 12 minutos y produjo gran alarma entre el vecindario escarmentado por las desgracias que los últimos terremotos causaron en el imperio japonés.

Hasta el momento presente no se tienen más noticias referentes a las consecuencias del terremoto que las de haber causado 12 muertos y numerosos heridos.

Los edificios de Tokio sufrieron grandes destrozos, habiéndose hundido muchas casas.

Madrid 17 a las 3'30.

Reunión del Directorio

Como de costumbre, se ha reunido el Directorio Militar Nacional en Consejo que presidió el marqués de Estella.

Después de la reunión, el

CINE ESPAÑA

Sábado día 19 Enero de 1924. — A las nueve de la noche

CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA

ESTRENO de la interesantísima película de lujosa presentación y seguro éxito, dividida en cinco partes

LA CAMARERA DEL BAR

Notable creación de la cinematografía, que llamará poderosamente la atención por la emotividad de su argumento y belleza de todas las escenas presentadas con acierto indiscutible

Proyección de la interesante PATHE REVIEW y de la cinta cómica de gran éxito

ZAPATERO A TUS ZAPATOS

DOMINGO, dos sesiones, a las 5 y media y a las 9.

Jueves próximo. — Inauguración de los programas selectos, estrenándose la gran película LA DUDA TRÁGICA.

— TRIANON —

Hey, viernes, día 18 de Enero de 1924

A las 5 y media. — Vermut de Moda. — Con el Sexteto Worsley y Jazz-Band

Otra sesión a las 9 de la noche

EL MAYOR ÉXITO DE LA TEMPORADA

Primera jornada de la emocionante serie francesa, basada en la obra del gran novelista

Jules Mary, titulada

LA CASA DEL MISTERIO

Creación de la gran actriz Helene Darly y del actor Jean Mosjokine

Presentación fastuosa. — Argumento interesantísimo. — Fotografía insuperable. — Berroche de arte y originalidad

Completarán el programa otras cintas escogidas.

vocal general Vallespinosa, habló con los periodistas diciéndonos que habían informado los Subsecretarios de Hacienda y Estado, sobre los asuntos de trámite de dichos departamentos.

Visitando al marqués de Estella

El Alcalde y una comisión de concejales del Ayuntamiento de Valladolid han visitado en su despacho oficial de la Presidencia al marqués de Estella.

Burgos al Cardenal Benlloch

Telegramas de Burgos dan cuenta de la triunfal llegada del Cardenal Benlloch a aquella ciudad.

En la estación esperaban al Cardenal Benlloch las autoridades, numerosas comisiones y un público enorme.

Al llegar el tren los vivas al Cardenal Benlloch y los aplausos fueron entusiastas, clamorosos.

La Banda de Música tocó la Marcha Real.

El Alcalde con un hermoso discurso, dió la bienvenida al Cardenal Embajador, que fué agradecido por Monseñor.

Después de revistar las fuerzas que rindiéronle honores; el Cardenal Benlloch ocupando un landó con el Alcalde, se dirigió a la Catedral donde cantó solemnemente Te Deum en acción de gracias por el feliz éxito del viaje de Su Eminencia.

En todas las calles fué aclamadísimo el Cardenal Benlloch y la ciudad ofrece un aspecto animadísimo, iluminándose las fachadas como en los días de mayor solemnidad.

Madrid 17 a las 15'45.

Comentarios a la carta del Pontífice

El diario «El Universo» comenta satisfechísimo la carta que Su Santidad el Papa ha dirigido al Primado de las Españas, en la cual dice resplandece el amor paternal que el Pontífice siente por España, por su Rey Católico y por el pueblo español.

La cuestión Tánger

Las sociedades y entidades españolas de Tánger han telegrafiado al Directorio exponiéndole los gravísimos perjuicios que causaría la renuncia al régimen de capitulaciones necesario para la defensa de las prerrogativas y dere-

chos que en la actualidad disfrutan los españoles establecidos en Tánger.

El Rey de cacería

Su Majestad el Rey acompañado de distinguidos aristócratas ha marchado a la finca La Flamenca donde pasará el día cazando.

Reunión presidida por el Monarca

Mañana a las once se reunirá el Directorio Militar en Palacio presidiendo la reunión S. M. el Rey.

El Rey a Moratalla

Mañana por la tarde saldrá Su Majestad el Rey para Moratalla donde pasará hasta el día 22 con motivo de hallarse la víspera de su onomástico en Madrid.

La cacería regia anunciada en el coto sevillano de Doñana, se ha aplazado para después del día 23.

Sin noticias

En la Presidencia nos han manifestado que no tenían noticias que facilitar a la prensa.

Iguales manifestaciones hemos recibido en los demás centros informativos.

Médicos de la Marina Civil

La «Gaceta» publica una disposición convocando oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Médicos de la Marina Civil, cuyos exámenes comenzarán el 1.º de Abril próximo.

Temblores de tierra en Bogotá.

Volcán en erupción

Telegramas de Bogotá (Colombia), dicen que se han registrado dos grandes temblores de tierra en el distrito de Gachala, que han producido gran pánico.

El volcán Cumbal ha comenzado a echar lava en abundancia, temiéndose que su erupción cause daños y estragos.

Madrid 18 a las 4.

Reunión del Directorio. Los indultos que se propondrán al Rey

En la reunión celebrada por el Directorio se trató del plan general de reformas del Ministerio del Trabajo.

Terminóse el proyecto sobre pensiones igualando las militares con las civiles.

Examináronse los indultos que se propondrán a S. M. el Rey con motivo de su onomástico. Otros indultos también de pena de muerte se acordarán en el Consejo de mañana que presidirá S. M. el Rey.

El consorcio bancario

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha conferenciado con la comisión del consorcio bancario siendo la conferencia extensísima.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 18.

Zona oriental.—Comandante General de Melilla ha visitado hoy el campamento de Ben Tieb guardado por fuerzas del Tercio quedando muy complacido de la visita y asegurando será uno de los mejores campamentos de la zona oriental.

Día de hoy salió el vapor «España n.º 5» conduciendo 100 caballos Artillería para Sanlúcar.

Aviación ha reconocido el frente sin novedad.

Zona occidental sin novedad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 54

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9, - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Fiqueroa y C.ª
de Barcelona, con fecha 5 Enero 1924
Precios de venta al por mayor

		EL KILOG.	
		Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	185	00	
> 950/000	>	176	05
> 935/000	>	170	35
> 916/000	>	169	95
> 900/000	>	167	10
> 880/000	>	149	20
> 750/000	>	140	25
Nitrato de Plata puro 535		00	00
Cloruro de oro puro 51 7/8, 535		00	00

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

PIRELLI
NEUMÁTICOS
CÁMARAS
MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabaniilla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santo Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Ceilo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cobá, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

SAVÓ CHIMBO
Allarga la duración de todos los tejidos.
ES ABSOLUTAMENTE NEUTRO
NO DAÑADA POR EL ESPESOR
ESTALVA TERNAS I TREMBL
Fácil emplear a su casa
el **SAVÓ CHIMBO**
FABRICADO EN ANTIGA BASCOTERA PER A CATALUNYA
DIPLOMADO EN BARCELONA
DIPLOMADO EN BARCELONA
DIPLOMADO EN BARCELONA
DIPLOMADO EN BARCELONA

MECÁNICOS

SE OFRECE LA SIGUIENTE BIBLIOTECA MODERNA DE MECÁNICA

- Mecánica industrial, por el Ingeniero Ph. Moulan.
- El motor de explosión, por el Ingeniero E. Petit.
- Manual del Mecánico, por el Ingeniero E. Giorii.
- Manual del Tornero mecánico, por el profesor S. Dinario.
- Guía del Ajustador y del Montador, por el Ingeniero J. Merlot.
- La caldera de vapor, por el Ingeniero L. Cei.
- Técnica del taller Mecánico, por C. Giordano.
- Manual del Maguinista y Fogonero, por el profesor G. Gantero y el Ingeniero L. Loria.
- Dibujo Geométrico e Industrial, por el profesor E. Antilla.

Todas las obras antes mencionadas, de cuya posesión no debe prescindir ningún mecánico que aspire a mejorar su capaci lab profesional, pueden adquirirse en la **LIBRERÍA SINTES** Plaza del Príncipe, 11. — Mahón
Se admiten suscripciones a plazos mensuales de diez pesetas para la adquisición de toda clase de obras.
PÍDANSE CATALOGOS

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones devencimiento 1.º Enero próximo correspondientes a los siguientes valores:

- Deuda Interior.
- Id. Exterior.
- Id. Amortizable 4 por 100.
- Obligaciones del Tesoro 5 por 100 y otros.

Pagamos libre de comisión el cupón 1.º Enero 1924 de las Obligaciones Norte Prioridad y de otras de la misma Compañía.

Banco de Menorca

Descantamos los cupones vencimiento 1.º de Enero próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descantamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón